

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ КОНСТРУКТОР ТАНКОВ

(К 80-ЛЕТИЮ Н.С. ПОПОВА)

Епифанов В.В., Писарская Н.В.

Национальный технический университет

«Харьковский политехнический институт», г. Харьков

Николай Сергеевич Попов родился 14 декабря 1931 года в казачьей станице Усть-Лабинская Краснодарского края. В 1950 году поступил в Харьковский политехнический институт (ХПИ) на кафедру тракторостроения. После окончания в 1955 году ХПИ с отличием всю свою трудовую деятельность связал с Кировским заводом города Ленинграда (ныне Санкт-Петербург). Работает инженером-конструктором, начальником отдела вооружений, заместителем главного конструктора особого конструкторского бюро (КБ) танкостроения.

В 1968 году Н.С. Попова назначают главным конструктором КБ Кировского завода. Под его руководством проводятся работы по созданию первого в мире основного танка с газотурбинным двигателем (ГТД), которые завершились в 1976 году принятием на вооружение танка Т-80 с ГТД мощностью 1000 л.с.

В 1985 году Н.С. Попов занимает должность генерального конструктора Кировского завода, с 1992 года – генерального директора и генерального конструктора ОАО "Специальное КБ транспортного машиностроения" (г. Санкт-Петербург). Наряду с совершенствованием основного танка под его руководством разрабатываются и внедряются в производство: универсальный агрегат УСА "К-21" (1992) для оснащения нагрузкой летательных аппаратов; быстроходная гусеничная машина БТМ-4М "Тундра" (1997) для инженерных войск. КБ создает и народнохозяйственную технику: сельскохозяйственный энергонасыщенный трактор К-701 (1973), его модификации промышленного назначения и для лесодобывающей промышленности. На рубеже XX и XXI столетий Н.С. Попов с коллективом КБ создал прообраз перспективного танка – высокоавтоматизированную машину с двумя членами экипажа и эффективной комплексной защитой; разработал, исследовал и внедрил систему дистанционного управления транспортными средствами. За заслуги перед государством удостоен звания Героя Социалистического Труда (1975); Лауреат Ленинской премии (1978), Государственных премий СССР (1984) и России (1993); награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, "За заслуги перед Отечеством" 4-й степени, медалями.

Николай Сергеевич ушел из жизни 4 февраля 2008 года.